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Sammanfattning
Svenska folket har sedan länge varit känt för sin höga nyhetskonsumtion. I ett med-
ielandskap präglat av intensiv konkurrens om människors uppmärksamhet, menar 
forskare att andelen som tar del av nyheter mer sällan har ökat, i Sverige såväl som 
i andra västländer. Utbredningen av dessa sällananvändare tenderar dock att variera 
stort mellan olika studier, dels som en konsekvens av strukturella skillnader mellan 
olika länders mediemarknader, men framför allt till följd av skillnader i hur säl-
lananvändning definieras sett till användningsfrekvens och medieinnehåll. Det här 
kapitlet tar sin utgångspunkt i den svenska allmänhetens nyhetsanvändning, med 
särskilt fokus på gruppen sällananvändare. Som sällananvändare räknas här den som 
tar del av nyhetsmedier någon enstaka gång i veckan eller mer sällan. Analysen visar 
att andelen sällananvändare framför allt hittas bland unga vuxna, där nyhetsvanorna 
hos ungefär var tionde person präglas av sällananvändning. I jämförelse med regel-
bundna nyhetskonsumenter utmärker sig gruppen genom ett tydligt lägre intresse 
för politik, mindre nöjdhet med demokratin och lägre förtroende för medier och 
andra centrala samhällsinstitutioner. Det gäller inte bara för sällananvändare bland 
unga vuxna utan även för sällananvändare bland 35–65-åringar. Kapitlet baseras på 
resultat från den nationella SOM-undersökningen 2019–2022.

Teknisk utveckling, nya medieformer och ett expansivt utbud av journalistik 
och underhållning har under några decennier bidragit till en omstöpning 

av medielandskapet. Samtidigt har medievanorna blivit mer individualiserade 
till följd av en ökad tillgång till nischade medieprodukter. Möjligheten att välja 
medier och innehåll som är anpassat efter de egna preferenserna är betydligt större 
än tidigare, så även möjligheten att välja bort sådant som upplevs svårtillgängligt 
och ointressant eller rent av väcker antipati (Stroud, 2011; Feldman m.fl., 2018; 
Toff & Kalogeropoulos, 2020; Goyanes m.fl., 2021). Det har under många år 
uttryckts oro över att andelen vuxna som sällan eller aldrig tar del av nyheter ökar 
när utbudet av andra slags digitala medier har vuxit sig starkt (Gorski & Thomas, 
2021; Newman m.fl., 2019; Ha m.fl., 2018; Strömbäck m.fl., 2013). Flera forskare 
tycker sig ha urskilt ett mönster där människor i sin vardag allt oftare väljer bort 
nyheter om politik och samhällsfrågor, inte minst när det gäller nyheter i tv, radio 
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och dagspress (Blekesaune m.fl., 2012; Strömbäck m.fl., 2013; Gorski & Thomas, 
2021). Beteendet är inte unik för traditionella nyhetsmedier. Forskning har även 
indikerat förekomsten av ett digitalt nyhetsundvikande (Trilling & Schönbach, 
2013; Mosca & Quaranta, 2016).

Det är dock inte självklart att ett expansivt medieutbud leder till att fler människor 
fjärmar sig från nyhetsmedier. Givet hur mediesystemet och gängse kommunika-
tionsmöjligheter ser ut, är det svårt att helt undvika exponering för nyheter. Det 
gäller inte minst för de generationer där användning av sociala medier är tätt sam-
manflätat med vardagslivet, vilket gör det svårt att hitta en helt fredad zon (Anders-
son, 2022). Även om intresset för nyheter hos en del individer är så svagt att de inte 
aktivt söker upp nyhetssajter eller nyhetsmediers konton i sociala medier, är den 
oftast inte så svag att individerna aktivt undviker nyheter när de råkar dyka upp i 
flödet på exempelvis Facebook, Instagram eller TikTok (jfr. Blekesaune m.fl., 2012).

De individer som trots ett omfattande utbud av nyhetsmedier väljer att sällan 
eller aldrig ta del av nyheter har av forskare ofta benämnts som nyhetsundvikare 
(news avoiders). Begreppet antyder att det är ett medvetet val från individens sida 
att inte exponera sig för nyheter, vilket dock inte alltid är fallet. De senaste åren har 
därför begrepp som ”non-users of news”, ”low-users of news”, ”minimalists” och 
”intermittents” alltmer används för att rama in gruppen av sällananvändare (jfr. 
Skovsgaard & Andersen, 2020). Sällananvändare är också det begrepp som kommer 
att används i det här kapitlet om dem vars nyhetskonsumtion är mer sporadisk.

Detta kapitel tar sin utgångspunkt i frågan om hur nyhetsanvändningen ser ut hos 
den vuxna befolkningen mellan 18–69 år, med särskilt fokus på sällananvändare. 
Mer specifikt granskas i vilken utsträckning andelen sällananvändare skiljer sig åt 
mellan olika åldersgrupper samt om, och i så fall på vilket sätt, sällananvändare 
och regelbundna nyhetsanvändare skiljer sig åt med avseende på demografi, sam-
hällsintresse och tillit. Tre åldersgrupper står i fokus för jämförelsen: 18–34-åringar, 
35–50-åringar samt 51–65 åringar. Analysen görs huvudsakligen med utgångspunkt 
i 2021 och 2022 års nationella SOM-undersökning.

Forskning om sällananvändare

Studier från tidigt 2000-tal har visat att de nordiska länderna traditionellt har 
haft en relativt låg, om än ökande, andel vuxna som vänder blicken bort från 
nyheter (Blekesaune m.fl., 2012; Strömbäck m.fl., 2013; Shehata m.fl., 2015). 
Den grupp där förändringar framför allt har kunnat noteras är yngre vuxna. Det 
bör dock sägas att unga alltid har haft ett lägre intresse för nyheter jämfört med 
äldre (se Weibull, 1983), varför en viss nivåskillnad mellan olika åldersgrupper 
är förväntad. Det är framför allt när skillnaden mellan yngre och äldre ökar som 
följd av att fler yngre väljer bort nyhetsmedier som situationen enligt forskare blir 
mer problematisk eftersom det potentiellt leder till ett ökat gap mellan yngres och 
äldres kunskaper om samhället.
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Forskning pekar också mot att personer med ett lägre intresse för politik och 
samhällsfrågor är mer benägna att välja bort nyhetsmedier och nyhetsjournalistik 
till förmån för förströelse- och underhållningsorienterat innehåll (Strömbäck m.fl., 
2013; Lee & Yang, 2014; Lecheler & de Vreese, 2017; Gorski & Thomas, 2021). 
Farhågor har väckts om att en ökad andel sällan- eller icke-användare i dessa redan 
mindre engagerade grupper ska leda till en stor samhällsklyfta mellan grupper med 
stort politiskt intresse och samhällsengagemang och grupper med begränsat intresse 
och engagemang (Prior, 2005; Strömbäck, 2017). En sådan utveckling befaras leda 
till att oengagerade medborgare drivs mot populism (Spruyt m.fl., 2016) och att 
samhällen sönderfaller (Blekesaune m.fl., 2012; Elvestad m.fl., 2014).

När människor själva har fått uppge varför de begränsat sin nyhetskonsumtion är 
ett av de vanligaste skälen att nyheterna upplevs som alltför negativa och problem-
orienterade. Ett dystert nyhetsflöde upplevs bland annat ha en negativ påverkan på 
det egna måendet (Woodstock, 2014; Helgerud, 2015, 2017; Andersson, 2022; 
Reuters Institute, 2022a:14). Andra skäl har varit upplevd osäkerhet om huruvida 
det verkligen går att lita på nyhetsmedier samt känslan av att som individ helt sakna 
möjlighet att påverka de samhällsproblem, olyckor och katastrofer som lyfts fram i 
nyheterna (Woodstock, 2014; Helgerud, 2017; Toff & Palmer, 2019; Andersson, 
2022; Reuters Institute, 2022a:14f ).

De senaste åren har det publicerats flera studier vars resultat går på tvärs mot 
vad tidigare forskning om sällananvändare har visat. Dessa indikerar att andelen 
sällananvändare möjligen inte är riktigt så stor som många har hävdat eller att 
andelen sällananvändare för den delen skulle ha förändrats nämnvärt över tid 
(Karlsen m.fl., 2020; Andersson, 2021). Det förklaras framför allt med att sociala 
medieplattformar har kommit att bidra med ett positivt tillskott, då de av platt-
formarnas användare som saknar en etablerad nyhetsrutin av slump ändå stöter på 
nyheter i sitt digitala flöde. Det är i första hand omfattningen av den slumpmässiga 
exponeringen för nyheter i gruppen yngre vuxna som pekar mot att andelen säl-
lananvändare i realiteten är lägre än vad som har uppskattats i tidigare forskning 
(Kliger-Vilenchik m.fl., 2020; Mitchelstein m.fl., 2020).

Skattningen av hur omfattande sällananvändningen egentligen är skiljer sig 
således beroende vilka medier, och vilka ämnesområden som forskare har valt att 
fokusera på. Det blir särskilt tydligt när olika studier jämförs. Vissa studier har 
exempelvis slagit fast att majoriteten av alla vuxna är nyhetsundvikare. I dessa har 
det dock inte varit nyhetsanvändning per se som mätts; svarspersonerna har istället 
ombetts uppge i vilken utsträckning de prioriterar underhållningsprogram framför 
nyhetsprogram (se t.ex. Ksiazek m.fl., 2010; Lee & Yang, 2014). I andra studier 
såsom Reuters Institutes världsomspännade undersökning Digital news report har 
respondenterna fått uppge hur ofta det händer att de medvetet undviker nyheter. 
Med utgångspunkt i resultaten från den senaste undersökningen från 2022 slår 
forskare fast att var tredje svensk nuförtiden ofta eller ibland väljer att aktivt undvika 
nyheter (Reuters Institute, 2022b).1 I vilken omfattning och hur frekvent detta 
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undvikande sker samt huruvida det är kopplat till specifika ämnesområden, kan 
undersökningen dock inte svara på.

Det finns emellertid många studier där definitionen av sällananvändning, eller 
nyhetsundvikande, utgår från hur frekvent människor tar del av nyhetsmedier – om 
än med viss variation i gränsdragningen. I vissa studier har sällananvändning defi-
nierats som nyhetskonsumtion max en dag per vecka (Papathanassopopoulos m.fl., 
2013), i andra har nyhetsanvändning mer sällan än en dag per vecka (Andersson, 
2015; Helgerud, 2015; Rouw & Hermans, 2015) alternativt mer sällan än en gång 
per månad (Schroeder & Blach-Orsten, 2016) betraktats som sällananvändning. 
Valet av avgränsning påverkar således utfallet och är ett huvudskäl till att andelen 
sällananvändare kan variera mellan allt från några få procent i en forskningsstudie 
till en förhållandevis stor andel av respondenterna i en annan.

Den gränsdragning som görs i det här kapitlet om sällananvändare är relativt 
generös, vilket till stor del beror av hur frågorna om nyhetskonsumtion är utformade 
i den nationella SOM-undersökningen. Svarsalternativen som respondenterna 
har att välja mellan är ’Dagligen’, ’5–6 dagar/vecka’, ’3–4 dagar/vecka’, ’1–2 dagar/
vecka’, ’Mer sällan’ respektive ’Aldrig’. Det är rimligt att tänka sig att regelbunden 
nyhetsanvändning bör innebära att individen tar del av något nyhetsmedium en 
majoritet av veckans dagar, det vill säga åtminstone fyra dagar per vecka. Då denna 
gräns ingår i alternativet ’3–4 dagar/vecka’, kommer användning 3–7 dagar per 
vecka att definieras som regelbunden användning, medan användning 1–2 dagar 
per vecka eller mer sällan definieras som sällananvändning.

Sällananvändare – en liten men inte obetydlig grupp

Så hur ser det då ut i den svenska befolkningen? Hur stor är andelen sällananvändare 
i olika åldersgrupper och vad karakteriserar gruppen av sällananvändare jämfört 
med gruppen av regelbundna nyhetsanvändare? Trots farhågor om att digitalisering, 
nya medieformer och ett i det närmaste ändlöst medieutbud skulle göra människor 
mer benägna att välja bort nyheter, förefaller den svenska allmänheten vara aktiva 
nyhetskonsumenter, åtminstone givet resultaten i 2021 och 2022 års nationella 
SOM-undersökning. Den sammantagna användningen av minst något nyhetsme-
dium tre dagar per vecka eller mer ligger på en hög nivå, även om vissa skillnader 
kan ses mellan åldersgrupperna. Traditionella medier som radio, tv, morgon- och 
kvällstidningar samt deras nyhetssajter, är den grupp av medier som flest respon-
denter använder regelbundet, oavsett ålder (figur 1). För unga vuxna under 35 år 
är även sociala medieplattformar en central utgångspunkt för nyhetskonsumtion, 
medan dess betydelse som källa till nyheter minskar ju äldre svarspersonerna är. 
Användningen av utländska nyhetstjänster och alternativmedier ligger däremot på 
ungefär samma nivå oavsett åldersgrupp. Med alternativmedier avses här höger-
alternativa medier som exempelvis Fria Tider, Nya Tider och Swebbtv.
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Figur 1 Användning av olika nyhetsmedier/-tjänster bland 18–34-åringar, 
35–50-åringar och 51–65-åringar, 2021/2022 (procent)
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Kommentar: Frågan lyder ’Hur ofta tar du del av nyheter från följande?’, med svarsalternativen 
’Dagligen’, ’5–6 dagar/vecka’, ’3–4 dagar/vecka’, ’1–2 dagar/vecka’, ’Mer sällan’ samt ’Aldrig’. 
Traditionella nyhetsmedier = nyheter i tv, radio, tryckta morgon- och kvällstidningar, morgon- 
och kvällstidningars nyhetssajter, tv4.se, svt.se, sr.se. Alternativmedier = Fria Tider, Nya Tider, 
Swebbtv. Antal svar per åldersgrupp är 4 266, 5 294 samt 6 781 (från yngst till äldst). I övrig digital 
nyhetstjänst ingår alternativen ’Annan lokal nyhetstjänst’, ’Annan nyhetstjänst’ samt nyhetspod-
dar. Antal svar per åldersgrupp är 4 266, 5 292 samt 6 781.
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2021–2020.
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Den sammantagna nyhetsanvändningen visar precis som åtskilliga studier tidigare 
har slagit fast att yngre har ett något lägre intresse för nyheter sett till andelen 
regelbundna nyhetsanvändare. Bland 18–34-åringar tar 89 procent tar del av 
nyheter minst tre dagar i veckan, vilket ska jämföras med 95 respektive 97 procent 
av 35–50-åringar respektive 51–65-åringar. Unga vuxna har dock inte enbart 
en lägre nyhetskonsumtion jämfört med de båda andra åldersgrupperna; de är 
också den grupp där sociala medier bidrar med störst eget tillskott till nyhetsva-
norna. Utan sociala medier sjunker andelen regelbundna nyhetsanvändare bland 
18–34-åringarar till 79 procent, vilket innebär att 10 procent av gruppen enbart 
konsumerar nyheter i sociala medier. Bland 35–50-åringar och 51–65-åringar är 
det självständiga bidraget från sociala medier däremot högst marginellt.

När de som tar del av nyheter 2 dagar per vecka eller mer sällan summeras visar 
sig 11 procent av 18–34-åringarna, fem procent av 35–50-åringarna och tre procent 
av 51–65-åringar tillhöra kategorin sällananvändare.

Lägre samhällsengagemang och mellanmänsklig tillit hos sällananvändare

Den fortsatta analysen syftar till att reda ut om, och i så fall på vilket sätt som 
sällananvändare skiljer sig från regelbundna nyhetsanvändare med avseende på 
demografiska faktorer, samhällsintresse och förtroende. Respondenterna i 2021 
och 2022 års nationella SOM-undersökning har här delats in i sex grupper vilka 
består av sällananvändare respektive regelbundna användare i de tre åldersgrup-
perna 18–34, 35–50 och 51–65.

Utöver att sällananvändarna oftast hittas bland yngre vuxna, finns ytterligare några 
sociodemografiska drag som utmärker gruppen jämfört med de regelbundna nyhets-
användarna. Andelen högutbildade är exempelvis lägre hos sällananvändare än hos 
regelbundna användare oavsett vilken åldersgrupp som befinner sig i blickpunkten 
(tabell 1). Bland 18–34-åringar har drygt hälften av sällanvändarna, 52 procent, låg 
utbildningsbakgrund vilket kan jämföras med 40 procent av regelbundna användare 
i samma åldersgrupp. I den äldsta åldersgruppen, 51–65-åringar, är motsvarande 
andel 55 procent för sällananvändare och 42 procent för regelbundna användare. 
När det gäller boendeområde syns en viss skillnad bland 35–50-åringar då en något 
större andel av sällananvändarna är boendes på mindre tätorter eller ren landsbygd 
jämfört med de regelbundna användarna. I övrigt är skillnaderna mellan de olika 
grupperna mer modesta. Vidare är andelen förvärvsarbetande lägre och andelen 
arbetslösa högre bland sällananvändare än bland regelbundna användare, vilket 
gäller oavsett åldersgrupp. Hos unga vuxna kan noteras att andelen studerande är 
något större hos sällananvändare än hos regelbundna användare, vilket förmodligen 
förklarar en del av skillnaden i utbildningsnivå mellan de båda grupperna. När det 
gäller generell tillit till andra människor utmärker sig sällananvändarna genom en 
generellt lägre tillitsnivå jämfört med regelbundna användare. Differensen är som 
störst bland 51–65-åringar där 40 procent av sällananvändarna kan beskrivas som 
höglitare medan motsvarande andel bland regelbundna användare är 65 procent.
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Tabell 1  Sociodemografisk fördelning och mellanmänsklig tillit bland 
sällananvändare och regelbundna nyhetsanvändare, 2021/2022 
(procent)

18–34 år 35–50 år 51–65 år

Sällan-
användare

Regel-
bundna 

användare
Sällan-

användare

Regel-
bundna 

användare
Sällan-

användare

Regel-
bundna 

användare

KÖN
Kvinna 51 55 58 53 54 52
Man 49 45 42 47 45 48

UTBILDNING
Låg/medellåg 52 40 40 27 55 42
Medelhög 21 20 22 21 22 26
Hög 27 40 38 52 23 32

BOENDEOMRÅDE
Storstad 19 23 20 20 12 16
Stad/större tätort 52 55 42 50 47 46
Mindre tätort/landsbygd 29 32 38 30 41 38

HUVUDSAKLIG 
UPPVÄXT
I Sverige 89 92 81 89 72 91
I annat land 11  8 19 11 28  9

SYSSELSÄTTNING
Förvärvsarbetar 48 59 74 88 66 79
Studerar 34 27  4  3  1  0
Arbetslös1 15 10 18  6 17  8
Pensionerad  0  0  1  0 11 11
Annat  3  4  3  3  5  2

MELLANMÄNSKLIG 
TILLIT
Hög tillit (7–10) 38 49 51 60 40 65
Medel tillit (4–6) 38 35 34 29 36 26
Låg tillit (0–3) 24 16 15 11 24  9

Minsta antal svar 477 3 789 332 4 962 204 6 077

Kommentar: Frågan om mellanmänsklig tillit lyder ’I vilken utsträckning anser du att det går att 
lita på människor i allmänhet?’. Svarsskalan är 11-gradig och går från 0 = ’Det går inte att lita på 
människor i allmänhet’ till 10 = ’Det går att lita på människor i allmänhet’. 1I kategorin arbetslös 
ingår även personer som är aktiva i arbetsmarknadspolitiska åtgärder samt personer med sjuk- 
eller aktivitetsersättning.
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2021–2022.
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Sällananvändarna präglas också av ett jämförelsevis svagt samhällsengagemang. 
Exempelvis är andelen som är intresserad av politik nästan hälften så stor hos 
sällananvändare som hos regelbundna användare (tabell 2). Värt att notera är att 
var fjärde sällananvändare, oavsett ålder, uppger sig helt sakna intresse för politik. 
Bland regelbundna användare varierar denna andel mellan 4–7 procent. Mönstret 
upprepas när det gäller hur ofta man har diskuterat politik under det senaste året. 
Knappt var femte sällananvändare i åldrarna 18–34 och 35–50 har diskuterat 
politik minst någon gång i veckan. Hos regelbundna användare i samma ålders-
grupp är andelen det dubbla; ungefär två av fem diskuterar politik varje vecka. I 
åldersgruppen 51–65 år är skillnaderna mellan sällananvändare och regelbundna 
användare ännu större: 14 procent av sällananvändare har diskuterat politik minst 
någon gång i veckan under det senaste året vilket ska jämföras med 40 procent av 
de regelbundna användarna.

Det syns också en tydlig nivåskillnad i nöjdheten med hur demokratin fungerar 
i Sverige. En knapp majoritet av sällananvändarna är visserligen nöjda, mellan 
52–58 procent beroende på åldersgrupp. Men hos de regelbundna användarna 
ligger andelen nöjda på 71 procent. Det finns således en påtaglig koppling mellan 
individernas användning av nyhetsmedier och hur engagerade de är i samhället samt 
hur de bedömer den svenska demokratin. Det kan förstås diskuteras i vilken riktning 
sambandet går, det vill säga huruvida det är individens intresse och engagemang 
som leder till en hög nyhetskonsumtion eller om en hög nyhetskonsumtion leder 
till ett ökat intresse. Rimligen går påverkan i båda riktningarna, där det för vissa 
individer framför allt handlar om förhållandet nyhetsanvändning → samhällsintresse 
medan det för andra handlar om samhällsintresse → nyhetsanvändning.

När det gäller subjektiv vänster-högerposition placerar sig sällananvändare i högre 
utsträckning än regelbundna användare i den politiska mitten. Mellan 40–45 pro-
cent av sällananvändarna positionerar sig som ståendes varken till vänster eller till 
höger, en andel som är nästan dubbelt så stor som bland regelbundna användare, 
där 21–24 procent betraktar sig som varken vänster eller höger. Möjligen är det ett 
resultat av sällananvändares lägre intresset för politik; det är sannolikt svårare att 
placera sig själv till vänster eller till högre på den politiska skalan om man saknar 
politiskt intresse eller inte är insatt i politiska frågor.
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Tabell 2  Graden av politiskt intresse, nöjdhet med demokratin och subjektiv 
vänster-högerposition hos sällananvändare och regelbundna 
nyhetsanvändare, 2021/2022 (procent)

18–34 år 35–50 år 51–65 år

Sällan-
användare

Regel-
bundna 

användare
Sällan-

användare

Regel-
bundna 

användare
Sällan-

användare

Regel-
bundna 

användare

INTRESSE FÖR 
POLITIK
Mycket/ganska 
 intresserad

33 59 29 63 35 67

Inte särskilt intresserad 44 34 44 31 41 29
Inte alls intresserad 23  7 27  6 24  4

DISKUTERAT POLITIK
Minst någon gång i 
veckan

18 37 19 40 14 40

Någon gång i månaden 26 28 22 25 17 23

NÖJD MED DEMO-
KRATIN I SVERIGE
Mycket/ganska nöjd 58 71 52 71 53 71
Inte särskilt/inte alls nöjd 42 29 48 29 47 29

VÄNSTER-HÖGER-
IDEOLOGI
Vänster 42 42 29 37 22 33
Varken vänster/höger 40 21 42 22 45 25
Höger 28 37 29 41 33 42

Minsta antal svar 425 3 667 294 4 823 185 5 905

Kommentar: Frågan om politiskt intresse lyder ’Hur intresserad är du i allmänhet av politik?’ 
följt av svarsalternativen ’Mycket intresserad’, ’Ganska intresserad’, ’Inte särskilt intresserad’, 
’Inte alls intresserad’. Frågan om att diskutera politik lyder ’Hur ofta har du under de senaste 
12 månaderna gjort följande?’ med svarsalternativen ’Ingen gång’, ’Någon gång de senaste 12 
månaderna’, ’Någon gång i halvåret’, ’Någon gång i kvartalet’, ’Någon gång i månaden’, ’Någon 
gång i veckan’, ’Flera gånger i veckan’. Frågan om demokrati lyder ’Allmänt sett, hur nöjd är 
du med det sätt på vilken demokratin fungerar i Sverige?’ med svarsalternativen ’Mycket nöjd’, 
’Ganska nöjd’, ’Inte särskilt nöjd’, ’Inte alls nöjd’. Frågan om vänster-högerideologi lyder ’Man talar 
ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster-högerskala. Var någonstans skulle 
du placera dig själv på en sådan skala?’ med alternativen ’Klart till vänster’, ’Något till vänster’, 
’Varken vänster eller höger’, ’Något till höger’, ’Klart till höger’.
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2021–2022.
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Sällananvändares förtroendebedömningar

Beaktat sällananvändares lägre intresse för politik är det inte helt oväntat att deras 
förtroende för myndigheter, politiker och nyhetsmedier ligger på en lägre nivå än 
hos regelbundna användare. Omkring hälften av sällananvändarna uppger sig ha 
stort förtroende för svenska myndigheter. Hos regelbundna användare uttrycker i sin 
tur 67–69 procent stort myndighetsförtroende (tabell 3). Mönstret är likartat både 
i förtroendet för svenska politiker och för nyhetsmedier. När det gäller förtroende 
för politiker är det ingen av sällananvändarna mellan 18–50 år som uppger mycket 
stort förtroende. Däremot har ungefär var fjärde person under 50 år ganska stort 
förtroende för politiker. Differensen i sällananvändares och regelbundna användares 
förtroendebedömningar är inte fullt lika stor hos unga vuxna som i övriga grupper. 
Bland unga sällananvändare har 29 procent förtroende för politiker medan politi-
kerförtroendet bland regelbundna användare i samma åldersgrupp är 35 procent. 
I gruppen 51–65-åringar är motsvarande andel 21 respektive 42 procent. I den 
senare åldersgruppen hittas också den största differensen i förtroendet för svenska 
nyheter, där andelen förtroendefulla bland sällananvändare är hälften så stor som 
bland användare, 42 respektive 82 procent.

Tabell 3 Andel stort förtroende för svenska myndigheter, politiker 
och nyhetsmedier bland sällananvändare och regelbundna 
nyhetsanvändare, 2021/2022 (procent)

18–34 år 35–50 år 51–65 år

Sällan-
användare

Regel-
bundna 

användare
Sällan-

användare

Regel-
bundna 

användare
Sällan-

användare

Regel-
bundna 

användare

Svenska myndigheter 56 67 49 69 52 67
Svenska politiker 29 35 24 45 21 43
Svenska nyhetsmedier 50 75 58 80 42 82

Minsta antal svar 103 1 043 86 1 353 63 1 696

Kommentar: Frågorna om förtroende för svenska myndigheter respektive politiker lyder ’Allmänt 
sett, hur stort förtroende har du för svenska myndigheter?’ respektive ’Allmänt sett, hur stort för-
troende har du för svenska politiker?’ med svarsalternativen ’Mycket stort förtroende’, ’Ganska 
stort förtroende’, ’Ganska litet förtroende’, ’Mycket litet förtroende’. Frågan om förtroende för radio/
tv och dagspressen lyder ’Hur stort förtroende har du för det sätt på vilket följande institutioner 
och grupper sköter sitt arbete?’ med svarsalternativen ’Mycket stort förtroende’, ’Ganska stort 
förtroende’, ’Varken stort eller litet förtroende’, ’Ganska litet förtroende’, ’Mycket litet förtroende’. 
Tabellen visar andel mycket/ganska stort förtroende.
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2021–2022.
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Sällananvändares lägre förtroende för nyhetsmedier återkommer också i förtroendet 
för olika mediers och internettjänsters innehåll. Frågan har här ett bredare anslag 
då det inte enbart är nyhetsrapportering som avses utan mediernas innehåll mer 
generellt. Då underlaget sett till antal svarspersoner inte är lika stort för denna 
fråga ingår även resultat från 2019 och 2020 års SOM-undersökning i underlaget. 
Tidigare studier har påvisat en stor stabilitet i allmänhetens förtroende för svenska 
medier, både avseende förtroendenivåer och rangordning mellan olika medier 
(Andersson & Weibull, 2018). Oavsett hur ofta eller sällan respondenterna tar del 
av nyheter, är det i huvudsak samma medier som grupperna har störst respektive 
minst förtroende för (tabell 4). I förtroendetoppen återfinns Sveriges Television 
(SVT) och Sveriges Radio (SR), följt av TV4. Exempelvis har 60 procent av unga 
vuxna sällananvändare stort förtroende för innehållet i SVT, 54 procent stort 
förtroende för SR och 46 procent stort förtroende för TV4. Bland regelbundna 
användare i åldrarna 18–34 är motsvarande andelar 74 procent för SVT, 69 pro-
cent för SR och 55 procent för TV4. Jämfört med gruppen unga vuxna kan det 
noteras att differensen mellan sällananvändare och regelbundna användare är större 
hos 35–50-åringar. Drygt hälften av sällananvändarna i denna åldersgrupp har 
stort förtroende för innehållet i SVT, 53 procent, jämfört med 77 procent bland 
regelbundna användare. För TV4 är motsvarande andel i respektive grupp 34 och 
59 procent. De allra största skillnaderna återfinns dock i den äldre åldersgruppen, 
51–65-åringar. Här är dock antalet svarspersoner lågt varför den exakta nivåskatt-
ningen ska tolkas med försiktighet. Den övergripande bilden är att sällananvändare 
i åldrarna 51–65 år har klart lägst förtroende för de olika tv- och radio-aktörerna, 
även i jämförelse med sällananvändare i andra åldersgrupper.

Det förekommer också stora skillnader i förtroende för nationella och lokala 
morgontidningar (tabell 4). Som exempel kan nämnas att 35 procent av unga 
sällananvändare har stort förtroendet för Dagens Nyheter, att jämföra med 
55 procent av de regelbundna användarna. I åldersgruppen 35–50 är andelen 
förtroendefulla knappt hälften så stor hos de som sällan tar del av nyheter som 
hos de regelbundna användarna, 32 respektive 58 procent. Differensen är ännu 
större när det gäller förtroendet för lokala morgontidningar, där 19 procent av 
sällananvändarna mellan 35–50 år och 51 procent av de regelbundna användarna 
uppger sig ha stort förtroende. Ännu en gång hittas de största skillnaderna bland 
51–65 åringar, dock återigen med brasklappen att antalet sällananvändare är få 
och osäkerheten i utfallet därför större.
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Tabell 4 Andel med stort förtroende för innehållet i olika medier och 
internettjänster bland sällananvändare och regelbundna 
nyhetsanvändare, 2019/2022 (procent)

18–34 år 35–50 år 51–65 år

Sällan-
användare

Regel-
bundna 

användare
Sällan-

användare

Regel-
bundna 

användare
Sällan-

användare

Regel-
bundna 

användare

SVT 60 74 53 77 (33) 76
TV4 46 55 34 59 (26) 58
TV3 17 16  6 14 (6) 17

SR 54 69 54 75 (25) 75
Rix FM 15 14  8 14 (5) 11

Dagens Nyheter 35 55 32 58 (7) 46
Svenska Dagbladet 33 48 29 50 (11) 41
Lokal morgontidning 30 47 19 51 (18) 50

Aftonbladet 24 29  5 27 (7) 27
Expressen 19 23  3 22 (2) 22

Youtube 13  9  4  7 (13)  6
Facebook  5  5  1  6 (2)  4

Minsta antal svar 132 1 150 82 1 414 49 1 673

Kommentar: Frågorna om förtroende för svenska myndigheter respektive politiker lyder ’Allmänt 
sett, hur stort förtroende har du för svenska myndigheter?’ respektive ’Allmänt sett, hur stort för-
troende har du för svenska politiker?’ med svarsalternativen ’Mycket stort förtroende’, ’Ganska 
stort förtroende’, ’Ganska litet förtroende’, ’Mycket litet förtroende’. Frågan om förtroende för radio/
tv och dagspressen lyder ’Hur stort förtroende har du för det sätt på vilket följande institutioner 
och grupper sköter sitt arbete?’ med svarsalternativen ’Mycket stort förtroende’, ’Ganska stort 
förtroende’, ’Varken stort eller litet förtroende’, ’Ganska litet förtroende’, ’Mycket litet förtroende’. 
Tabellen visar andel mycket/ganska stort förtroende. Resultat inom parentes anger att antalet 
svarspersoner är lågt.
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2019–2022.

Förtroendebedömningarna hos unga vuxna under 30 år är betydligt mer likar-
tade, oavsett användningsfrekvens när det gäller kvällstidningarna, kommersiella 
radio- och tv-aktörer som TV3 och Rix-FM2 samt sociala medier. Exempelvis har 
24 procent av sällananvändarna och 29 procent av regelbundna användare stort 
förtroende för Aftonbladet, och för Youtube är andelen förtroendefulla 13 respek-
tive 9 procent. I de två äldre grupperna, 35–50-åringar och 51–65-åringar, råder 
inte riktigt samma enighet. Det gäller framför allt förtroendet för kvällspressen, 
där andelen förtroendefulla sällananvändare är mycket låg (2–7 procent). Tidigare 
forskning har visat att det vanligen finns ett tydligt samband mellan hur ofta indi-
vider tar del av innehåll från en medieaktör och hur stort förtroende de hyser för 
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samma aktör (Andersson & Weibull, 2018). Givet att sällananvändare tar del av 
nyhetsmedier i lägre utsträckning än regelbundna användare är det väntat att dessa 
också ger uttryck för ett lägre förtroende för de medier som erbjuder nyhetstjänster. 
De förhållandevis begränsade skillnaderna i förtroendet för kommersiella aktörer 
som har ett mycket begränsat utbud av nyhetsinnehåll, alternativt inte har något 
sådant innehåll alls, kan här tänkas bero på att sällananvändarna tar del av dessa i 
samma, eller möjligen högre, utsträckning som övriga grupper och därför gör en 
mer likartad förtroendebedömning. Oavsett vari den huvudsakliga förklaringen 
ligger, kan det dock konstateras att sällananvändare precis som regelbundna 
användare i de flesta fall uttrycker större förtroende för nyhetsbärande medier än 
för andra medieaktörer.

Fog för att larma trots en låg andel sällananvändare?

Det finns oändliga möjligheter att ta del av nyheter och samhällsjournalistik för 
den som är intresserad av att få en övergripande bild av samhällsutvecklingen 
eller en fördjupande inblick i specifika ämnesområden. Samtidigt finns det små 
möjligheter att undvika, eller begränsa, exponeringen för nyheter, för den som har 
behov av en mer samlad och avgränsad rapportering om vad som sker i omvärlden 
– åtminstone om man är aktiv på internet. Nyheter sprids mer intensivt, snab-
bare och bredare än någonsin. Breaking news, nyhetsflashar och notifikationer 
avlöper varandra i nyhetsappar och på nyhetssajter, i internetforum och inte 
minst i flödet i sociala medier. Andelen sällananvändare bland unga vuxna under 
35 år har i det här kapitlet visat sig ligga på en förhållandevis låg nivå, åtminstone 
jämfört med internationella studier. Detsamma gäller andelen sällananvändare i 
åldersgruppen 35–65 år, även om andelen här är klart lägre än bland unga vuxna. 
Den generellt låga förekomsten av sällananvändare förklaras i viss mån av att 
analysen har utgått från användning av nyhetsmedier generellt, oavsett plattform 
och oavsett nyheternas inriktning. Samtidigt finns det fog för att tro att andelen 
sällananvändare är något högre i befolkningen som helhet jämfört med bland 
respondenterna i den nationella SOM-undersökningen. Det finns exempelvis en 
viss underrepresentation av personer i de yngre åldrarna, framför allt bland dem 
under 30 år, samt av personer med utländsk bakgrund (Bergquist m.fl., 2023), 
vilket sannolikt har viss betydelse för resultatet. Alldeles oavsett visar de jämförelser 
av sällananvändare och regelbundna nyhetsanvändare som gjorts med avseende på 
demografiska, politiska och förtroenderelaterade faktorer att skillnaderna mellan 
de båda grupperna är mycket likartad oavsett svarspersonernas ålder. Bland såväl 
18–34-åringar, 35–50-åringar och 51–65-åringar karakteriseras sällananvändare 
av lägre utbildningsnivå, lägre mellanmänsklig tillit, lägre intresset för politik och 
lägre förtroende för såväl myndigheter och politiker som för olika medieaktörer 
jämfört med regelbundna nyhetsanvändare i samma åldersgrupper. Den största 
skillnaden mellan yngre och äldre är förmodligen att en viss andel av de unga 
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 sällananvändarna sannolikt kommer att glida över i gruppen regelbundna användare 
i takt med att de får en fastare position i livet i termer av exempelvis etablering på 
arbets- och bostadsmarknaden respektive familjebildning.

Innan den digitala eran gjorde sitt intåg betonades att en förutsättning för att ta 
del av nyheter var tillgång till de plattformar och den teknik som medierna utgick 
från. För att läsa morgontidningen på papper krävdes tillgång till en prenumera-
tion, alternativt att tidningen köptes som lösnummer. Med tidningen i hemmet 
ökade sannolikheten att den också användes. Detsamma har gällt för radio- och 
tv-sändningar. Numera är det inte lika självklart att människor aktivt tar del av 
nyhetsmedier, trots tillgång till rätt teknik. Nära nog alla i 20–30-årsåldern använ-
der internet på daglig basis, men det är långt ifrån alla som tar del av nyheter den 
vägen. Med andra ord hjälper det inte alltid med tillgång. Faktorer som intressen 
och var i livet individen befinner sig är många gånger av större betydelse för män-
niskors val att ta del av nyheter eller inte (Rubin, 2009), vilket också har visat sig 
i den jämförelse mellan sällananvändare och regelbundna användare som gjorts i 
det här kapitlet: Sällananvändare är påtagligt mindre intresserade av politik, mindre 
nöjda med demokratin, och uttrycker klart lägre tillit såväl till andra människor 
som till centrala samhällsinstitutioner jämfört med regelbundna nyhetsanvändare. 
Givet tillgången till allsköns medier förefaller sällananvändare vara en grupp som 
är svårare att nå fram till. Det är tydligt att det behövs mer kunskap om den här 
gruppen för att förstå vad det är som gör att nyheter inte är en lika stor del av 
deras vardag som i övriga befolkningen.

Det stora utbudet av nyheter beskrivs oftast vara till gagn för samhället och dess 
invånare då det bidrar till människors kunskap, engagemang och förståelse för 
samhället (Fenton, 2010). Samtidigt krävs det betydande tid, energi och mental 
ansträngning för att kunna identifiera vad som är relevanta nyheter i det omfat-
tande informationsflöde som många människor dagligen möter (Park, 2019; Lee, 
Son & Kim, 2016). Vid stora händelser kan nyhetsflödet i det närmaste övergå i 
en ”infodemi” där stora mängder uppgifter – med varierande sanningshalt – sprids 
globalt och nationellt, vilket ytterligare utmanar människors möjlighet att navigera 
rätt (Statens medieråd, 2021:10). Lägg därtill att det har blivit svårare att skilja fakta 
från åsikter i den digitala sfären, så även när det gäller innehållet i nyhetsmedier. 
För att hantera den (över)belastning som informations- och nyhetsflödet kan bidra 
till, väljer en del som strategi att minska sin exponering för nyheter (Ahmed, 2020; 
Park, 2019; Song, Jung & Kim, 2017). Ibland kan en mer selektiv nyhetskon-
sumtion rent av vara en nödvändighet för individens välmående (de Bruin m.fl., 
2021). Frågan är vilka konsekvenser det ständiga flödet av nyheter, som kan tyckas 
omöjligt att stänga av, kan komma att få framöver? Kanske är det inte gruppen av 
sällananvändare som är den primära utmaningen utan hur människor ska klara av 
att navigera i informationsbruset utan att riskera att intresset eller orken tar slut.
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Noter
1 Frågans formulering är Upplever du att du aktivt försöker undvika nyheter 

nuförtiden? med svarsalternativen Ofta, Ibland, Sporadiskt, Aldrig samt Vet ej 
(Reuters Institute, 2022c). Det specificeras inte i eller i anslutning till frågan 
vilket ungefärligt tidsintervall som avses med ”nuförtiden”, inte heller vad som 
räknas som ”ofta” respektive ”ibland” eller ”sporadiskt”.

2 Även TV4, morgontidningar och kvällstidningar är kommersiella aktörer som 
helt eller delvis finansieras genom annonser och reklaminslag. Dessa har dock 
större fokus på nyheter och samhällsbevakning jämfört med TV3, Rix-FM och 
även sociala medier.
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